

城市发展取得历史性成就

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之一

城市是现代化的重要载体，承载着人民对美好生活的向往。

中央城市工作会议指出，党的十八大以来，党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律，坚持党对城市工作的全面领导，坚持人民城市建、人民城市为人民，坚持把城市作为有机生命体系统谋划，推动城市发展取得历史性成就，我国新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。

系统谋划 统筹城市发展方向

北京通州，大运河畔，绿植环抱、花朵争艳，办公区建筑充满现代感。经过近几年规划建设，北京城市副中心在民生保障、交通效率、绿色空间等方面实现了跨越式提升，“宜居之城”正在加速崛起。

城市工作是一项系统工程，必须在统筹上下功夫，在重点上求突破。

在发展结构上，统筹空间、规模、产业三大结构；在发展环节上，统筹规划、建设、管理三大环节；在发展动力上，统筹改革、科技、文化三大动力；在发展布局上，统筹生产、生活、生态三大布局；在发展主体上，统筹政府、社会、市民三大主体。

“五个统筹”，既是认识论也是方法论，体现了对城市发展规律的深刻把握和以人为本的价值追求。

——以人为核心的新型城镇化深入推进。从2014年

到2024年，我国常住人口城镇化率从54.8%提高到67%；GDP从63.6万亿元攀升至约126万亿元；城镇居民人均可支配收入从2.88万元增长至近5.8万元，城镇居民平均受教育年限从10.2年提升至约11.5年。

——城市综合承载能力稳步提升。到2024年底，全国城市轨道交通运营线路326条，运营里程10923.8公里，比2013年增加8000多公里。截至2023年末，全国城市供水普及率99.43%，燃气普及率98.25%，集中供热面积115.49亿平方米。

治理创新 提升城市管理水平

城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。

人口增长、交通拥堵、资源紧张……城市在集聚更多人口的同时，也面临“大城市病”的困扰。如何让城市更智慧、更宜居？

2016年，杭州城市大脑应运而生。这一着力打造的大城市数字治理系统解决方案现已进入3.0建设新阶段。通过城市大脑，城市管理者可以合理配置公共资源，提高治理效能。

党的十八大以来，我国深层次城市治理变革持续推进。

安徽安庆依托“城市大脑”探索智慧养老服务；河南登封“网格治理+数字赋能”为提升文旅精细化、精准化服务水平打开新空间……数字化、智能化赋能城市精细化、智慧化管理，为城市治理和群众生活带来便利。

天下大事，必作于细。衣食住行、教育就业、医疗养老，方方面面都体现着城市管理服务水平和服务质量，需得成于细、贵在精，下足“绣花”功夫。

住房城乡建设部城市管理监督局局长张强介绍，党的十八大以来，我国城市治理体系不断完善。深化城市管理体制改革，部、省、市、县四级城市管理组织架构基本形成，城市运行管理服务平台加快建设，互联网、大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术手段在城市治理中的运用

持续加强，城管执法规范化、法治化水平不断提升。

人民城市 不断满足人民群众新期待

城市不仅要有高度，更要有温度。

“从我家里走过来5分钟都不要，老方便了，我最爱吃这里的馄饨、糍饭糕。”家住上海五里桥街道的胡幼玲阿姨是附近一家长者食堂的常客，拿上一张“五边十色”助老服务卡，60岁以上老年人即可在家门口享受优惠餐。

帮助老年人解决吃饭这件“关键小事”，是上海推进高质量养老服务的一项重点。2024年底，上海已建成社区长者食堂405家，今年还将进一步织密网络，方便老人在距家15分钟步行范围内都能找到长者食堂。

党的十八大以来，各地把“人民城市人民建、人民城市为人民”理念落实到城市发展全过程、各方面，不断拓宽中国特色城市发展道路。

城镇居民生活居住条件显著改善。2019年至2024年，全国累计开工改造老旧小区28万个，惠及居民超过1.2亿人，实施居住建筑节能改造4.46亿平方米，建设养老、托育等各类社区服务设施7.8万个……

城市人居环境更加优美。全国地级以上城市优良天数比率达87.2%；地表水水质优良断面比例为90.4%；全国城市建成区绿化覆盖率提高到43.4%，城市人均公园绿地面积提高到15.91平方米……

历史文物保护传承体系更加完善。全国共登记不可移动文物76.7万处，公布国家历史文化名城143座，划定历史文化街区近1300片，认定历史建筑6.81万处，城市文化遗产走向整体性、系统性保护。

新时代新征程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，深入贯彻中央城市工作会议精神，一座座人民之城、幸福之城、活力之城，必将成为亿万人民宜业、宜居、宜乐、宜游的美好家园。

新华社记者 齐中熙 王优玲
(新华社北京7月17日电)

超豪华小汽车消费税政策调整

据新华社北京7月17日电(记者 申铖) 记者17日从财政部了解到，财政部、国家税务总局当日发布公告称，调整超豪华小汽车消费税政策。

根据公告，超豪华小汽车零售环节消费税的征收范围由此前的“每辆零售价格130万元(不含增值税)及以上的乘用车和中轻型商用客车”调整为“每辆零售价格90万元(不含增值税)及以上的各种动力类型(含纯电动、燃料电池等动力类型)的乘用车和中轻型商用客车”。

“此次消费税政策调整，进一步强化了消费税引导合理消费的功能；将各种动力类型小汽车纳入政策适用范围，更好促进税制公平。”北京国家会计学院副院长李旭红说。

全国电动自行车火灾量不断下降

据新华社北京7月17日电(记者 周圆、黄铂铭) 国家消防救援局消防监督司一级指挥长孙毅军17日说，去年以来，全国电动自行车安全隐患全链条整治行动稳步推进，行业发展和使用环境不断改善，火灾总量不断下降。今年上半年，全国发生电动自行车火灾7048起，同比下降44.7%。

孙毅军在当日举行的例行新闻发布会上介绍，整治行动取得了阶段性成效。全国住宅小区已建成投用充电桩3900余万个，住宅小区总体配建比约20%；今年以来，各地开展质量监督抽查1583批次，立案查办非法改装案件1767件，召回缺陷产品974批次、产品11.9万件。

从目前形势看，一些根本性问题还没完全解决，需要加快推进。比如，充电设施建设仍有缺口；全国在用电动自行车总量约为3.8亿辆，老旧电动自行车和蓄电池淘汰需要较长周期；部分居民的风险意识和安全使用习惯尚未形成；非法改装行为还大量存在等。

据新华社北京7月17日电(记者 叶昊鸣、张千千) 新华社“新华视点”栏目7月11日播发《快递计重、停车计时等“向上取整”，合理吗?》，报道部分快递企业向消费者提供服务时存在“向上取整”计重现象，即“不足1公斤按1公斤计算”等形式。

稿件发出后，国家邮政局高度重视，迅速组织开展核查工作，指导相关企业结合自身实际，参照快递服务国家标准优化完善服务收费计重规则，即计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。

据了解，目前多家企业已优化计重收费标准，并进行公示(公布)——

京东：首重不足1千克的，按1千克计算；续重以0.5千克为计费单位，不足0.5千克的，按0.5千克计算。

申通：使用秤、卷尺等计量用具测量快件的实际重量和体积，确定正确的计费重量。计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。

德邦：续重以0.5千克为计重单位，不足0.5千克的，按0.5千克计算；足0.5千克，向上进位至下一个1千克。

韵达：首重不足1千克的，按1千克计算；续重以0.4千克为计费单位，不足0.1千克的，按0.1千克计算。

中通：使用秤、卷尺等计量用具测量快件的实际重量和体积，确定正确的计费重量。计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。

极兔：首重1千克，不足1千克按1千克计费；续重以0.1千克为计重单位，即1.3千克按1.3千克计算运费。



7月16日拍摄的纳木错扎西岛景区风光(无人机照片)。7月16日，在西藏拉萨市当雄县纳木错扎西岛景区，来自世界各地的游客享受着夏日纳木错清爽的风。纳木错湖面海拔4718米，是世界上面积超过1000平方公里的湖泊中海拔最高的湖泊。2024年，纳木错扎西岛景区接待游客约40万人次。

新华社记者 普美多吉 摄

爱民模范马定夫： 决不能让群众受到鬼子伤害



这是马定夫像。 新华社发

在山西省晋中市太谷区(原太谷县)东南部的山顶有一个村子，原名枫子岭村，为纪念在枫子岭战斗中牺牲的马定夫烈士，更名为马定夫村。

1943年7月23日，这是一个悲壮而难忘的日子。在太谷县枫子岭村，八路军太行二分区三十团政委马定夫率领三连战士，与数倍于己方的敌人进行了一场浴血鏖战，子弹打光了，用刺刀也要冲锋向前，为的是掩护一千余名群众和抢收的粮食安全转移。激战中，马定夫等12名八路军将士牺牲，年轻的生命永远地融入了太谷这片热土。

“有我们就有群众，我们决不能让群众受到鬼子的伤害！”马定夫村村民赵守柱老人是那场战争的亲历者，每次采访老人，他都能回想起在战争最惨烈的时刻，马定夫舍生忘死保护村民的画面。

1930年秋，马定夫先后考入太原新民中学、太原友仁中学，皆因组织学潮而被开除。1933年，马定夫考入山西省立第一中学，继续宣传革命思想，因抨击地主欺压百姓、揭露社会黑暗而被学校开除。

1935年，马定夫离开山西省，赴北平(今北京市)考入辅仁大学读高中，开始同中共地下党组织接触，进一步受到爱国主义和共产主义的思想教育。同年，加入中国共产党外围组织——反帝大同盟，受到党组织的培养，于1936年光荣地加入了中国共产党。

1937年七七事变后，日军为控制华北战略要地及资源

大举进犯山西，马定夫毅然投笔从戎，回到自己的家乡——山西抗日前沿榆社县，发动群众抗日救国。他参加牺教救国同盟会并担任特派员，同年10月，参与创建榆社县抗日游击队，经常率领队员深入敌后，破坏铁路、割电线、截车辆、捉汉奸，打击敌人，屡建战功。

1943年夏天，小麦成熟之际，日军利用各种特务组织，对太谷全县麦田进行细致调查估产，准备抢粮。时任太行二分区新编第十旅第三十团政治委员的马定夫奉命率领第三十团三连来到太谷南山根据地，保卫夏收。这一仗，重挫日军，击毙日军宪兵队队长中野，粉碎了日伪军抢粮行动。

1943年7月23日，太谷县六区区政府为答谢保卫夏收的三十团官兵，干部、群众在枫子岭集会。这时，龟缩在黄卦炮台的日军，纠集伪军共二百余人，偷偷发到南山一带“扫荡”。为掩护群众安全转移，马定夫亲自带领战士们三次冲杀。在激战中，他腹部受重伤，还忍痛继续指挥作战。经过3小时激战，部队占领山头阵地，又利用有利地形顽强地抵住了敌人的反扑，当场歼敌30多名，打退了敌人。在三十团的掩护下，群众、粮食没有遭受任何损失，但马定夫等12名同志却英勇地牺牲了。

为了永志不忘烈士忠于党、忠于人民的高尚品德，根据群众要求，八路军太行二分区正式命名马定夫所带领的第三十团三连为“马定夫爱民模范连”。传承着先辈的荣光，这支队伍在革命战争年代和抗美援朝中屡建功勋。

1964年，太谷县人民政府把枫子岭村改名为马定夫村，并建马定夫革命烈士陵园，永远铭记马定夫爱民为民的光辉事迹。2019年建成了马定夫烈士纪念馆，2021年7月，太谷县对马定夫烈士陵园进行维修，设立烈士墓碑，对马定夫烈士纪念馆重新布展，并上演大型红色秧歌剧《马定夫》。

新华社记者 王劲玉
(据新华社太原7月17日电)

铭记历史 缅怀先烈

新华社北京7月17日电(记者 袁春) 外交部发言人林剑17日表示，中国始终是推动全球发展的行动派。挑战面前，我们应重振全球发展伙伴关系，推动发展议题重回国际议程的中心位置。中国愿同各方一道努力，促进世界共同繁荣进步。

当日例行记者会上，有记者问：联合国日前发布报告，评估2030年可持续发展议程落实情况，指出近一半目标进展缓慢，18%的目标甚至出现倒退。联合国秘书长古特雷斯表示，世界正面临“发展紧急状态”，但目标依然可及，关键在于各方能否采取紧迫、团结、坚定的行动。发言人对此有何评论？

林剑说，当前，单边主义、保护主义抬头，冲击世界经济复苏，国际发展合作动能不足，2030年可持续发展议程落实严重滞后，个别国家公然反对甚至抵制这一国际发展合作领域的纲领性文件，发展危机成为摆在各国面前的现实挑战。

“中国始终是推动全球发展的行动派。”林剑说，中国政府将落实2030年可持续发展议程纳入“十四五”规划，已提前实现减贫、卫生等领域相关目标，为全球落实工作作出积极贡献。中方大力推进国际发展合作，提出并落实全球发展倡议，近年来与20多个发展机构深化合作，惠及60多个国家超过3000万民众。去年二十国集团里约峰会上，习近平主席又宣布中国支持全球发展的八项行动，助力粮食安全、科技创新、绿色发展等关键领域国际合作，不断为全球发展注入新动能。

“实现全球可持续发展目标需要团结一致、携手行动。”林剑表示，挑战面前，我们应重温2030年可持续发展议程初心，重振全球发展伙伴关系，坚持将发展作为联合国工作的一项重要支柱，推动发展议题重回国际议程的中心位置。

“中国愿同各方一道努力，促进世界共同繁荣进步。”他说。

央企运行稳中有进

据新华社北京7月17日电(记者 王希) 2025年上半年，中央企业积极主动应对困难挑战，扎实开展提质增效、价值创造等专项行动，保持了稳中有进的运行态势。1至6月，中央企业实现增加值5.2万亿元。

这是记者从16日至17日国务院国资委举行的中央企业负责人研讨班上了解到的信息。

今年以来，中央企业发展质效不断改善。1至6月，央企年化全员劳动生产率为81.6万元/人，同比增长2.3%；央企研发经费投入为4139.8亿元；完成固定资产投资2万亿元。

上半年，国务院国资委和中央企业创新工作方式，狠抓改革成效，推动深化提升行动走深走实，企业发展潜能和国资监管效能不断增强。

秋粮长势正常偏好

据新华社北京7月17日电(记者 胡璐、韩佳诺) 据农业农村部消息，今年全年粮食生产基础较好。早稻目前收获六成左右，丰收在望。秋粮面积预计稳中略增，长势正常偏好。这是记者17日在国新办举行的新闻发布会上了解到的。

秋粮产量占全年粮食产量的四分之三，要完成今年粮食产量1.4万亿斤左右的目标任务，关键看秋粮。农业农村部种植业管理司有关负责人吕修涛说，从农业农村部农情调度、各地反映和实地调查看，今年秋粮生产基础不错。

面积落实上，目前除了南方还有一部分双季晚稻和晚秋粮食作物没有播种外，秋粮面积基本落地，预计比上年稳中有增，特别是高产作物玉米今年增加比较多。苗情长势上，东北今年春播期间大部分地区墒情适宜，基本实现了适期适墒播种；黄淮海夏播期间出现多轮降雨天气，有效改善了土壤墒情，小麦收获腾茬也比较早，夏播进展顺利。

“劳模工匠助企行”启动

据新华社北京7月17日电(记者 樊曦) 记者17日从全国总工会了解到，全国总工会、工业和信息化部日前联合印发通知，于7月17日起全面实施“劳模工匠助企行”行动。各级工会将组织劳模工匠组建技术服务队，面向中小型企业开展技术服务、技术攻关、管理提升等，每年组织3万人次劳模工匠参与，帮助解决3万个技术问题、提升30万人次职工技能水平。

在总结试点经验的基础上，两部门全面实施“劳模工匠助企行”，将组织劳模工匠深入产业园区和企业，开展现场指导、技术辅导、技能培训，帮助职工提升技术水平，帮助企业解决技术问题；根据企业需求，组织劳模工匠通过短期合作、联合攻关等方式，帮助企业破解难题、提升创新能力；分享企业管理经验做法，助力企业提升管理效能。

“劳模工匠助企行”将采取线上线下相结合的方式，强化数据赋能。全国总工会在“职工之家”App设立“劳模工匠助企行”模块，建设完善劳模工匠人才库，发布助企服务信息，建立需求匹配机制，组织劳模工匠开展线上服务，打造各级工会和劳模工匠联系服务企业的重要平台。



7月17日，大熊猫小奇迹在享用美食。当日，中国大熊猫保护研究中心主办的“2025国宝在绿水青山”大熊猫生日季活动在卧龙神树坪基地启动。

新华社记者 薛晨 摄

外交部发言人表示

外交部发言人表示